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Fizika Azonosito
emelt szint jel:

Fontos tudnivalok

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.
Hasznalhato segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megolddsahoz nem elég a rendelkezésre 4ll6 hely, a megoldast a fela-
datlap iires oldalain, illetve potlapokon folytathatja a feladat szdmanak feltiintetésével.
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak
a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikségesnek tartja, kisebb szamitasokat, rajzokat
készithet a feladatlapon.)

1. Lehetséges-e, hogy egy nyugvo testre pontosan két, egymassal ellentétes iranyu és
azonos nagysagu eré hat, és ennek hatasara a test mozgasba jon?

A) Nem lehetséges, mivel ekkor az erék ereddje zérus.
B) Igen, ha a két erd hatdsvonala nem esik egybe, akkor a test biztosan
forogni kezd.

C) Igen, ha a két erdé tdmadaspontja kiilonboz06, akkor a test biztosan forogni
kezd.

2 pont

2. Egy bizonyos radioaktiv anyag mintajaban az egy év felezési idejii izotépbdl 10% db
atommag van. Koriilbeliil hAny atommag lesz ebbdl a radioaktiv izotopbol a mintaban
két év eltelte utan?

A) 107

B) 2.5-108
C) 25107
D) 2.5-10%

2 pont

3. Egy, a bal oldali abran lithaté6 formaju, negativ dioptriaju szemiiveglencsébe
folyadékot ontiink, melynek torésmutatoja megegyezik a szemiiveglencse anyaganak
torésmutatojaval. Igy egy uj ,,lencsét” kapunk. Mit allithatunk errol?

I

A) Az1j ,lencse” pozitiv dioptridj.

B) Az ,lencse” negativ dioptriaju.

C) Az (j ,lencse”, az eredeti lencse dioptridjatol fiiggden, lehet pozitiv és
negativ dioptridju is.

2 pont
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:
4. Egy széles szaju iiveg aljara tapad egy felfiijt szappanbuborék. / \

Ovatosan, fokozatosan egy Kkicsit megmelegitjiik alulrél az
iiveget. Megnovekszik-e melegités kozben a szappanbuborék
térfogata? (A buborék a melegités soran nem pukkad ki.)

A)
B)
)

D)

Igen, mert a buborékba zart levego kitagul.

Nem, mert a buborékban nem melegszik fel a levegd.

Nem, mert az tivegben 1év0, a buborékot koriilvevo levegd is
felmelegszik.

Igen, de csak észrevehetetleniil kicsit, kizadrélag a buborék falanak
hétagulasa miatt.

2 pont

5. ,,Allati j6 remixek késziilnek a Csurjumov—Geraszimenko-iistokos hangjabél” — ez a
cime egy internetes portalon megjelent irasnak. Hogyan kell ezt érteniink?

A)

B)

)

Az listokosmag hanghullamokat bocsat ki magabdl, am azok a nagy
tavolsag miatt nagyon legyengiilnek, mire a Foldre érnek, ezért egy
berendezéssel fel kell ket erdsiteni, hogy hallhassuk.

A hanghullamok, amelyeket az listokosmag kibocsat, nem hallhatok a
Fo6ldon, mert nagyon mélyek, ezért egy berendezéssel meg kell emelni a
frekvenciajukat, hogy az ember szamara hallhatova valjanak.

Az lstokosmag elektromégneses hullimokat bocsat ki magabol, amit egy
berendezés segitségével azonos frekvenciaja hanghullamokka
alakithatunk a Foldon.

2 pont

6. Egy optikai racsot fehér fénnyel vilagitunk meg. A racs felbontja a fehér fényt
komponenseire. Az ibolya és a voros szinek koziil melyik elsérendii maximuma lesz
tavolabb az elhajlasi kép kozéppontjatol?

A)
B)
O

A vOros.

Az ibolya.

Hulldmhossztol fiiggetleniil, csak a racsallandotdl és a racs-ernyd
tavolsagtol fiigg a szinek sorrendje.

2 pont
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

7. Egy auto az észak-déli egyenes autéouton
észak felé indul. Sebességét a mellékelt
grafikon mutatja. Hova érkezett meg a
2. 0ra végén?

A) A kiindulasi ponttol délre.
B) A kiindulési ponttol északra.
C) A kiindulasi pontba.
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2 pont

8. 10 dkg —10 °C-os jeget és 10 dkg +10 "C-os vizet dsszekeveriink egy termoszban.
A kozos hémérséklet 0 °C lesz. A hémérsékleti egyensily bealltakor mibél lesz tobb a
termoszban: vizbdl vagy jégbdl? A jég fajhéje 2100 J/(kg - C), a vizé 4200 J/(kg -°C).

A)  Vizbdl.
B) Egyenlo lesz a viz és a jég tomege.
C) Jégbol.

9. Az abran lévoé kapcsolasban a fenti aramkori elem egy
fotoellenallas, melynek megvilagitas hatasara csokken az
ellenallasa. Hogyan valtozik a fesziiltségmeéro altal mutatott

érték, ha a megyvilagitast csokkentjiik?

A) No6.
B) Csokken.
C) Nem valtozik.

2 pont

2 pont
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

10. Annal nagyobb a szokési sebesség egy bolygé felszinén,

A) minél nagyobb a tomege és a sugara.

B) minél kisebb a tdmege ¢és a sugara.

C) minél nagyobb a sugara €¢s minél kisebb a tomege.
D) minél nagyobb a tomege ¢s minél kisebb a sugara.

2 pont

11. Egy, a mesteremberek altal hasznalt vizmérték (bal oldali abra) gy miikodik, hogy
egy Kkis zart, folyadékkal telt, ives livegcsoben a buborék (jobb oldali abra) akkor van
pontosan kozépen, ha az iivegcsovet tartalmazé egyenes rud pontosan vizszintes
helyzetben van. Hasznalhat-e egy ilyen eszkozt egy buvar, hogy ellendrizze, a vizzel
telt medence alja vizszintes-e?

A) Igen, ez a vizmérték a viz alatt is ugyanugy mitkddik, mint szérazon.

B) Nem, viz alatt nem muikodik az eszkoz, mert a zart cs6ben 1évo folyadék a
viz alatt feljon a cs0 tetejére.

C) Az eszkoz csak akkor mitkddik helyesen, ha a zart csében 1évé folyadék
stirlisége nagyobb, mint a medence vizének siliriisége.

2 pont

12. Két egyforma vezetokeret fekszik a sikjukra
meroéleges, homogén magneses térben. A magneses
tér mindkét keret esetében valtozik. Az egyik
keretben az 1. grafikon, a masik keretben a 2,
2. grafikon szerint. Melyik keretben indukalédik
nagyobb fesziiltség?

~

A) Az 1. keretben.
B) A 2. keretben.
C) A két keretben megegyezik az indukalt fesziiltség nagysaga.

2 pont
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

13. Miért vannak egy hideg gazon atjuto fény abszorpcios szinképében sotét vonalak?

S /k‘ﬁ- I

-

=) S ritka hilvosebb giz

A) Mert a gdz bizonyos frekvencidju sugarakat visszaver a fényforras felé.

B) Mert a gaz bizonyos frekvencidju sugarakat elnyel, melyek energidjat
v-sugarak formajaban sugdrozza ki, ezeket a prizma nem a lathatd
tartomany szinképében jeleniti meg.

C) Mert a gaz bizonyos frekvenciaju sugarakat elnyel, melyek energiajat
minden iranyban kisugarozza, igy kevesebb jut a megfigyelékhoz ezekbdl
a frekvenciakbol.

2 pont

14. Lehetséges-e holdfogyatkozas az abran lathato

holdfazist kovetéen, két oran beliil?
(forras: https://taveso.hu/galeria/1009199)

A) Igen, mert a Hold megvilagitott része ndvekszik.
B) Nem lehetséges, mert holdfogyatkozaskor mas holdfazis van.
C) Nem, mert a Hold megvilagitott része csokken.

2 pont

15. Hogyan helyezkednek el egy pontszeri toltés elektromos terében az ekvipotencialis
feliiletek?

A) Parhuzamosan az er6vonalakkal.
B) Merdlegesen az erdvonalakra.
C) Pontszeri toltés erdterében nincsenek ekvipotencialis feliiletek.

2 pont
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Fizika Azonosito
emelt szint jel:

MASODIK RESZ

Az alabbi harom téma koziil valasszon ki egyet, és fejtse ki masfél-két oldal terjedelemben,
osszefiiggd ismertetés formdjaban! Ugyeljen a szabatos, vildgos fogalmazdsra, a logikus gon-
dolatmenetre, a helyesirasra, mivel az értékelésbe ez is beleszamit! Mondanivaldjat nem kell
feltétleniil a megadott szempontok sorrendjében kifejtenie. A megoldast a kovetkezé oldalakra
irhatja.

1. A ruténium bomlasa

»A fejlett méréstechnikdnak koszonhetéen hazédnkban is mérhetd volt, de nincs egészségi
kovetkezménye a kdrnyezetbe keriilt radioaktiv ruténiumizotopnak™ olvashattuk a Magyar
Tudomanyos Akadémia hirei kozott. Oktober elsé napjaiban Europa szamos pontjan, igy
hazankban is kimutathato volt a levegomintdakban a Ru-106 izotop jelenléte. A sajtoban eloszor
megjelent francia hirek 10 uBqg/m’ nagysdagrendii légkori aktivitaskoncentraciot emlitettek, a
hazai és a kornyezo orszagok légkori kornyezetellenorzo allomasain ennél két-harom
nagysagrenddel nagyobb értékeket detektaltak. A ruténium-106 izotop felezési ideje 374 nap,
ezert a természetben nem fordul eld, a mintakban kimutatott szennyezodés csak mesterséges
eredetii lehet. A kérnyezeti mintakban mds mesterséges eredetil izotop nem volt mérheto, igy
egyertelmiien ki lehetett zarni annak lehetoségét, hogy a szennyezodés egy reaktorbol vagy
kiégett nuklearis fiitoelemek feldolgozasa soran keriilt volna a kornyezetbe, mivel ezekben az
esetekben szamos mas izotop is kikeriilt volna a kérnyezetbe. A Ru-106 lagy bétasugarzo,
detektalasa elsésorban leanyelemén, a fél perces felezési idejii Rh-106 (rodium) izotopon
keresztiil lehetséges. Elterjedten alkalmazzak gyogyaszati célokra, elsésorban a szemlencse
daganatos megbetegedésének kezelésére, de esetenként fiireszkozokén radioizotopos
termogenerdtorban is haszndljak. (forras: https://mta.hu/tudomany _hirei/)

a) Milyen részecskéket sugaroznak ki a radioaktiv izotopok az egyes bomlasok soran?

b) Mit jelent a felezési id6 fogalma?

¢) Ertelmezze az aktivitaskoncentracid fogalmat!

d) A 374 napos felezési id6 miért magyarazat arra, hogy nincs jelen természetes modon a
ruténium-106 izotop?

e) Mi alednyelem? A konkrét esetben melyik a ruténium-106 izotop lednyeleme?

f) irjale a rodium palladiumma (Pd) valé alakulasat leird béta-bomlas egyenletét!

g) Milyen folyamatok miatt allithatjuk, hogy ha reaktorbdl szdrmazna a szennyezddés, akkor
mas radioaktiv izotopokat is talaltak volna a levegdben?

h) Miért alkalmasak a radioaktiv izotopok a daganatos betegségek kezelésére?

i) Koriilbelill mennyi id6 alatt csokken ezredére a 106-o0s tdmegszamu, radioaktiv ruténium
koncentracidja egy mintdban?
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

2. A Mohr—Westphal-mérleg

A Mohr—Westphal-mérleget folyadékok siiriiségének pontos meghatarozasara hasznaljak. Ez
egy olyan kétkaru mérleg, melynek egyik karjan (az dbra szerinti jobb oldalon) egy iivegtest
fligg, amelyet a masik karon (a bal oldalon) egy fém nehezék egyensulyoz ki. Ha az iivegtestet
folyadékba meritjiik, a mérleg egyensulya felbillen. Ha a mérleg jobb oldali karjara kis
sulyokat, ugynevezett lovasokat iiltetiink a megfelelo helyre, az egyensuly helyreallithato.
A mérleg jobb karja tiz egyenld részre van osztva. Ha az iivegtestet 1 g/cm’ stiriiségii vizbe
meritjiik, akkor a legnehezebb lovast a tizedik osztasrészbe iiltetve a mérleg egyensiulya
helyreall. A kozepes méretii lovas tomege a nagynak a tizede, a legkisebb lovas tomege a
nagynak a szazadrésze. Ha példaul a legnagyobb lovast a kilencedik, a kozepest a harmadik,
és a legkisebbet az otodik rovatkaba iiltetve all helyre az egyensuly, akkor megallapithatjuk,
hOgy a folyadék SUr L'isége 0, 935 g/ij. (Kép forrasa: https://docplayer.org/48565178-Dichtebestimmung-r-bzw.html)

a)
b)

c)

d)

nehezék lovasok

10

3 L// tivegtest

Mutassa be a vizbe meriil6 testre hato erdket!

Ismertesse a kétkari emeld egyensulyanak feltételeit!

Ha a legnagyobb lovast az 6todik osztasrészbe liltetve az egyensuly helyreall, akkor
elmondhatjuk, hogy a folyadék siirisége 0,5 g/cm®. Az iivegtestre, valamint a lovasokra
hato erdk és ezek erdkarjai segitségével magyarazza meg, hogy miért!

Miikodik-e ez a mérdeszkdz, ha nagy stirliségli folyadék, példdul higany stirliségét
szeretnénk meghatarozni vele? Valaszat indokolja!

Miért érdemes a folyadékba meriild iivegtestnek egy hdmérdt valasztani?

Az é4bréan lathato elrendezésben mekkora az olaj stirlisége? Ha lassan melegiteni kezdjiik
az olajat, hogyan kell a lovasok helyzetén valtoztatnunk: jobbra vagy balra kell majd a
legkisebb lovast tenniink?
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Fizika

Azonosito

emelt szint

jel:

3. Korfolyamatok, a hétan masodik fotétele

A valosagos gépekben, amelyekben a ho segitségével
mechanikai munkat akarunk nyerni, az eré forrdasat nem a
ho abszorpcidojaban vagy atalakitasaban kell keresniink,
hanem csupan a hé atfolyatasaban... a hé mechanikai
munkava valo dtalakitasa minden valosziniiség szerint
lehetetlen, legalabbis eddig még nem fedezték fel.

W. Thomson (Lord Kelvin)
Simonyi Karoly: A fizika kultartdrténete 1981, Budapest

a) Ismertesse, mit értiink a hderdgépek termodinamikai hatasfoka alatt!

b) Az alabbi abran egy korfolyamat nyomas-térfogat diagramjat latja. Ismertesse ezen a
példan az egyes részfolyamatok energetikai jellemzése segitségével, hogy hogyan
hatarozhatjuk meg ennek a folyamatnak a termodinamikai hatasfokat!

c) Fogalmazza meg, hogy mit mond ki a hétan méasodik fététele a hderdgépek hatasfokarol!

d)

Mutassa meg, hogy a fent jellemzett kdrfolyamatban az elébbiekben megfogalmazott elv
hogyan érvényesiil!

e) Ismertesse a h6tan masodik fotételének a hdaramlas irdnyara vonatkozo
megfogalmazasat!

f) Mutassa be a hétan masodik fétételének a folyamatok irdnyara vonatkozo
megfogalmazasat!

g)

Adjon meg egy példat olyan elképzelt folyamatra, ami a hétan elso fotételének nem mond
ellent, de a masodik fotétel miatt nem jatszodik le a természetben!

p
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:
Tartalom| Kifejtés | Osszesen
18 pont | 5 pont 23 pont
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Fizika Azonosito
emelt szint jel:

HARMADIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiick
legyenek!

1. Egy mosogép 10 1 vizet melegit fel egy mosasi programhoz. A takarékos program
30 °C-os vizzel mos, a fehérnemii program 60 °C-os vizzel, maga a mosas menete
mindkét esetben megegyezik. A vizet a mosogép elektromos fiitészallal melegiti fel.

a) Hany kWh elektromos energiaval hasznal tobbet a mosdgép a fehérnemii programhoz,
mint a takarékos programhoz? (A melegebb vizzel valdé mosas soran fellépd tobblet
héveszteséget hanyagoljuk el!)

A modern vasalokban sokszor van g6zolési funkcio, amellyel konnyebb Kkivasalni
a gyurott ruhakat. Bizonyos mennyiségii ruha vasalasiahoz 2 dl, kezdetben 15 °C

homérsékletii vizet forralt el a késziilék.

b) Hany kWh elektromos energiat hasznalt el a késziilék a forralashoz?

k
(A viz fajhdje 4180 ﬁ , forrashdje 2257 k_J , stirlisége lk—lg. A fiitészal hatasfokat
g g

vegylik 100%-nak.)
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:
a) b) Osszesen
5 pont | 6 pont 11 pont
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Fizika Azonosito
emelt szint jel:

2. Vihar vonult el a kozeliinkben. A villamlast és a mennydorgést figyelve feljegyeztiik
a villamlasok észlelésének idépontjat és azt, hogy a mennydorgés mennyivel kovette
a villamlasokat. Az adatokat az alabbi tablazat tartalmazza. Feltételezziik, hogy a
villamlasok és dorgések forrasa a vihar centrumaban van, amelynek Kiterjedése
kicsiny a vihar toliink vett tavolsagahoz képest. (Az elsé villamlas idépontjat
tekintjiik # = 0 szekundumnak.)

mérés szama 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

a villamlds O0s | 61s | 140s | 178s | 217s | 265s | 329s | 405s
észlelése
villamlas és
dorgés kozott 18s 13s 7s 6s 7s 10s 15s 22's

eltelt 1d6

crer

is feltiintetve €és hozzavetdlegesen jelolve a vihar helyzetét a villamlasok
idépontjaban!

b) Ha feltételezziik, hogy a vihar centruma egyenletesen haladt, akkor milyen messze
esett toliink, amikor hozzank legkdzelebb volt?

c) Mekkora volt a vihar centrumanak haladasi sebessége?

A vihar centruméanak mozgasat tekintsiik egyenes vonalt egyenletes mozgasnak!
A hangsebesség 330 m/s.
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:
a) b) 9) Osszesen
4 pont | 4 pont | 4 pont 12 pont
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

3. Az elemi toltés meghatarozasanak ismert modszere a
Millikan-féle kisérlet. A Kkisérlet egyik lehetséges
kivitelezésében az elektromosan toltott Kis olajcseppek
lebegését vizsgaljuk fesziiltségre kapcsolt
kondenzatorfegyverzetek kozott. A SZAmos
olajcseppecske koziil egy kivalasztott, negativan toltott
cseppecske sugara r=8,1-10"m, amely U=165V
fesziiltség esetén éppen lebeg a kondenzator lemezei

kozott.
(A kép forrasa: Wikipedia)

a) Készitsen értelmezd abrat a toltétt kondenzatorrol €s a lebegd cseppecskékre hatd
erokrdl! (Mivel a cseppecskére a levegdben hato felhajtoerd a tobbi er6hdz képest
elhanyagolhatdan kicsi, ennek jelolésétdl eltekinthet!)

b) Hatirozza meg a kivéalasztott olajcsepp toltésének nagysagat, ha polaj= 973 kg/m’,
a kondenzatorok fegyverzeteinek tdvolsaga pedig d = 5 mm!

c) Az elemi toltés hanyszorosat mérjiik az olajcseppecskén?

(Az elemi toltés nagysaga e = 1,6-10"° C, g = 9,8 m/s%)
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:
a) b) 19) Osszesen
3 pont | 9 pont | 2 pont 14 pont
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Fizika Azonosito
emelt szint jel:

4. Mekkora erdvel vonzza a Fold az Egyenlitén nyugvo, 3 kg tomegi testet, ha a Fold
egyenlit6i sugara 6370 km, tomege 6-10** kg? A Fold forgasa miatt az Egyenliton
mérheté nehézségi eréo ennél kisebb. Mennyivel? Hany szazaléka ez az érték
a gravitacios vonzoeronek?

(A tengely koriili forgas periodusat 24 oraval kozelitjiik, y = 6,67-107!! Nm?/kg?.)
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Fizika Azonositd
emelt szint jel:

Osszesen

10 pont
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Fizika Azonosito
emelt szint jel:

pontszam
maximalis elért
I. Feleletvalasztos kérdéssor 30
I1. Témakifejtés: tartalom 18
I1. Témakifejtés: kifejtés modja 5
111. Osszetett feladatok 47
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datum
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II. Témakifejtés: tartalom
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